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Взаимопонимание подростка и взрослого.

Счастье держится на трёх китах – 

взаимопонимании, любви и уважении.
Быть ребенком - трудно. Это огромная непрерывная и сложнейшая работа - расти: открывать мир, узнавать людей, учиться любви. Мно​гие наши беды от того, что мы не понимаем, не уважаем и не чувству​ем этой сложности. И часто оставляем их один на один с огромным ми​ром, который они еще не успели понять. В этой работе пойдет речь о проблеме взаимопонимания подростка и взрослого, т.к. неумение общаться с взрослыми и  делает учащегося Н. проблемным учеником.

Уважаемые коллеги, буду рада, если  моя работа окажется полезной для Вас!

Являясь классным руководителем, считаю, что основная моя воспитательная задача – помочь ученикам раскрыться и состояться как личностям. Умение находить общий язык с другими людьми важный компонент развития личности, одно из условий успешной социализации человека в обществе.
Чтобы помочь Н. был составлен и реализуется Школьный План Действий (ШПД) - план изменений ребенка через описание взаимодействия с ним.

Составление ШПД требует времени, но правильно составленный план сторицей оправдывает затраты. Уже само его составление снижает тревогу и снимает стресс. В процессе первых шагов составления ШПД вы начинаете верить, что все можно изменить. Меняются ваши установки: раньше вы постоянно ожидали подвоха, теперь настроены на ожидание успеха.

Составляя Школьный план действий — индивидуальную программу построения взаимоотношений с конкретным учеником, учитель фактически разрабатывает оптимальную стратегию и тактику общения с ним. При этом он решает последовательно пять задач, как бы делает пять «шагов».

Шаг № 1. Краткая характеристика ученика и  объективное описание поведения ребенка.

Шаг № 2. Понимание мотива «плохого» поведения.

Шаг № 3. Выбор техники педагогического вмешательства для экстренного прекращения «выходки» на уроке. 

Шаг № 4. Разработка стратегии и тактики поддержки ученика для повышения его самоуважения.

Шаг № 5. Включение родителей и коллег-педагогов в реализацию конкретного ШПД.

Остановимся  подробнее на ШПД для ученика Н.
Шаг № 1. Краткая характеристика ученика и  объективное описание поведения ребенка.

Н.  много читает, увлекается фантастикой. Любит  участвовать  в самых разнообразных мероприятиях - КВН, театральных постановках и т.п. Занимается в музыкой. В будущем  хотел бы иметь творческую профессию, например, журналист, артист, музыкант.

Н. старается во всем отличаться от других ребят – в манере поведения и общения, в манере одеваться. 

По исследованиям психологической службы лицея у Н.  повышенная тревожность, интеллектуальное развитие выше среднего. Социометрия показала, что он в числе принятых учеников. Было много взаимных выборов. Лидером не является.  У Н.  низкий уровень мотивации учения. Мальчик эгоцентричен.

Н. часто болеет. Как следствие Н. часто пропускает школу и отстает в учебе по большинству предметов.

Н.  из полной семьи.Папа считает, что во всем нужен порядок, мама – человек более свободных взглядов, поэтому требования к ребенку в семье иногда противоречивы: с одной стороны дисциплина и послушание, с другой свобода и вера в то, что Н.  все сможет преодолеть сам, и помощь ему не нужна.

Со сверстниками Н.  не конфликтует. А вот с учителями и с родителями конфликты возникают часто. Беседуя с мальчиком о причинах конфликта, Н.  говорит всегда только одно: «Они меня не понимают и не могут найти ко мне подход».

На уроках Н.  часто демонстрирует полное безразличие к происходящему: не пишет, не выполняет задания, может слушать музыку  и т.п. На вопросы учителя может ответить: «Мне ваш предмет в жизни не пригодится». Любимых предметов назвать не может.

С родителями Н.  также не находит общего языка. Попытки поговорить с ним о будущем, о поведении и учебе ни к чему не приводят: мальчик молчит, либо просто уходит из дома. В беседе Н.  однажды признался: «Моим родителям до меня нет никакого дела».

Шаг № 2. Понимание мотива «плохого» поведения.

Истинный мотив конфликтного поведения  ученика Н. заключается в привлечении внимания и избегании неудачи. 

Привлечение внимания — некоторые ученики выбирают конфликтное поведение, чтобы получить особое внимание учителя. Они все время хотят быть в центре внимания, не давая учителю вести урок, а ребятам — понимать учителя.

Избегание неудачи — некоторые ученики так боятся повторить свое поражение, неудачу, что предпочитают ничего не делать. Им кажется, что они не удовлетворяют требованиям учителей, родителей или своим собственным чрезмерно завышенным требованиям. Они мечтают, чтобы все оставили их в покое, и оказываются в изоляции, неприступные и «непробиваемые» никакими методическими ухищрениями педагога.

Шаг № 3. Выбор техники педагогического вмешательства для экстренного прекращения «выходки» на уроке.

Педагогическое воздействие преследует две цели - остановить неприемлемое поведение в тот момент, когда оно имеет место, и повлиять на выбор учеником более приемлемого поведения в будущем. Поэтому проанализируем наиболее часто встречающиеся конфликтные ситуации, связанные с Н. и найдем приемлемый выход из них.

1. Если Н. опоздал, то:

Учитель: Н. причина твоего опоздания веская, серьезная?

	Н: Да
	Н: Нет

	Учитель: Если позволишь, то я постараюсь тебе помочь. Побеседуем об этом на перемене, а сейчас включайся в работу.
	Учитель: Для опоздавших у нас сегодня специальное задание (вручает конверт, в котором индивидуальное задание для ученика)


Н. опаздывает потому, что хочет привлечь к себе внимание (пройти по классу, да еще на глазах учителя поздороваться за руку со своими друзьями, очень медленно готовиться к уроку, доставая вещи из портфеля и т.п.). Он ждет реакции учителя, и чем она будет ярче, тем для него лучше. Учитель не должен идти на поводу. Учитель должен быть спокойным. Перевести ситуацию в учебную игру, небольшое испытание для Н. При этом ученик должен знать, что учителю не безразличны его проблемы и что учитель готов прийти на помощь в трудную минуту.

2. Если Н. не выполняет задания, не пишет, ничего на уроке не делает, то учитель не акцентируя внимание, подходит к Н. и интересуется все ли тому понятно. Если нет, то предлагает на выбор помощь одноклассников, источника информации (например, учебника) или свою помощь. 

Подростку важно самому делать выбор способа действия, поэтому учителю важно предложить несколько возможных способов, чтобы было из чего выбирать.

3. Если Н. не отвечает на вопросы учителя, то возможно изменение структуры урока – работа в малых группах (пары, четверки) для достижения учебных целей урока.

4. Если Н. отвечает, что не хочет работать на уроке (писать, выполнять задания  и т.п.), то можно попросить Н. заполнить индивидуальный лист обучения, на котором проставляется учителем время консультаций учеников и родителей (а Н. выбирает из этого удобное время для него).

Н. выбрал время.

Учитель: Хорошо. В это время ко мне должна была прийти мама ученицы К., но поскольку я заинтересована  и в твоих знаниях тоже, то позвоню ей, чтобы отменить встречу. Надеюсь на ее понимание. Взрослые люди всегда стараются понять друг друга.

Подросток должен знать, что учитель признает его право иметь плохое настроение и в тоже время то, что взрослый человек думает не только о себе, но и о других.

5. Если Н. сидит на уроке в наушниках и не слушает объяснение учителя, то: 1) можно использовать индивидуальный лист обучения; 2) учитель начинает объяснять учебный материал письменно на доске, не произнося при этом ни слова (конечно если позволяет материал урока, т.к. в противном случае страдают другие дети класса); 3) использовать учебные диски, с которыми Н. будет работать в наушниках, слушая объяснение диктора и читая текст. 
Шаг № 4. Разработка стратегии и тактики поддержки ученика для повышения его самоуважения.

Важно создать условия для того, чтобы Н. захотел учиться и чувствовал себя на уроках комфортно. Н. комфортно вне уроков, вне школы. Его принимают ребята. Он не испытывает трудностей в общении со сверстниками в обычной (внешкольной) жизни. Хотелось бы, чтобы и обучение не было бы для Н. неприятным делом. 

Важно помочь Н. в общении с родителями, т.к. в вопросах воспитания семья и школа должны быть едины. 

Н. любит «играть» (театральные постановки). Необходимо чаще использовать на уроках игровые моменты, проводить уроки в нестандартной форме (уроки-диспуты, конференции и т.п.), групповую работу, благодаря которой он будет чувствовать сопричастность к происходящему.

Если  Н. увлекается журналистикой, то привлечь его к работе в лицейской газете. Обращение на уроках русского языка и литературы к публицистическому жанру для Н. является стимулом к развитию мотивации учения.

Н. интеллектуально развит, поэтому следует чаще давать ему индивидуальные задания, доклады, подготовку презентаций, с которыми впоследствии он мог бы выступить перед одноклассниками. 

Быть более внимательными к  Н, стараясь замечать любое его продвижение, и обязательно поощрять за это.  (Молодец!  Я очень рада, что у тебя получилось!  И т.п.)
В конце учебной недели проводить рефлексивные беседы: как прошла неделя, что удалось, что нет, были ли конфликты, в чем они заключались, смог ли Н. найти выход, нужна ли помощь, какая и чья, чтобы хотел сделать на следующей неделе.

Избегать ситуаций, заранее зная, что Н. может повести себя в них агрессивно: не хочет заниматься – не ругать, а предложить выбор способа действия или времени занятия, опаздывает – не ругать, а перевести ситуацию в игру (те, кто сегодня не опоздал, выполняют 4 задания, а кто опоздал 5) и т.д.

Чаще говорить Н., что он может справиться с заданием, чтобы ребенок чувствовал поддержку педагога.

Зная актерские способности Н., привлекать его к чтению текстов вслух на уроках литературы, истории и т.п.

Шаг № 5. Включение родителей и коллег-педагогов в реализацию конкретного ШПД.

· Информация для родителей Н. (беседа 1)
В. А. Сухомлинский глубоко подметил основное противоречие во взаимоотношении подростка и взрослого: 

«Не опекайте меня, не ходите за мной, не связывайте каждый мой шаг, не свивайте меня пеленками присмотра и недоверия, не напоминайте и словом о моей колыбели. Я самостоятельный человек. Я не хочу, чтобы меня вели за руку. Передо мной высокая гора. Это цель моей жизни. Я вижу ее, думаю о ней, хочу достичь ее, но взойти на эту вершину хочу самостоятельно. Я уже поднимаюсь, делаю первые шаги. И чем выше ступает моя нога, тем более широкий горизонт открывается мне, тем больше я вижу людей, тем больше познаю их, тем больше людей видят меня. От величин и безграничности того, что мне открывается, делается страшно. Мне необходима поддержка старшего друга. Я достигну своей вершины, если буду опираться на плечо сильного и мудрого человека. Но мне стыдно и боязно сказать об этом. Мне хочется, чтобы все считали, что я самостоятельно, своими силами доберусь до вершины». 
Родитель должен быть другом подростка, но другом особым, отличным от друга-сверстника. Это обусловлено не только различием социальных позиций взрослого и взрослеющего человека (один уже имеет определенный круг обязанностей и вытекающие из них права; другой еще только стремится получить эти права, имея довольно смутные представления об обязанностях), но и той особой психологической функцией, которую должен выполнять взрослый. Взрослый — друг-руководитель. Его задача — помочь подростку познать себя, оценить свои способности и возможности, найти свое место в сложном мире взрослых. 

Наличие взрослого друга — важнейшее условие нормального развития, правильного формирования личности ребенка в самый трудный период его жизни. Потребность во взрослом друге очень остра у подростка. В семье, в школе, в каких-то других сферах общения — ведь он ищет такого друга! А где он его найдет, кем тот окажется, во многом зависит от того, какова атмосфера в семье, каков микроклимат отношений, окружающий подростка. 
Подростки задают взрослым множество вопросов, многим хотят с ними поделиться. Равнодушие взрослых для них мучительно. Родители должны проявлять постоянный интерес к учебе подростка, к его труду, увлечениям, переживаниям и мечтам и в то же время беседовать с ним о своей работе, друзьях, интересах. Отсутствие взаимного доверия не только обижает подростка, но и наносит значительный ущерб его общему, духовному развитию. 

Когда подросток идет к вам с вопросами или сомнениями, не говорите ему «нет», не ссылайтесь на занятость и отсутствие времени. Стремление ребенка поговорить с родителями по душам надо всячески поддерживать и укреплять. Неудовлетворенная потребность поделиться с отцом или матерью сокровенными мыслями и переживаниями заставляет подростка искать «поверенного» вне семьи. Им может оказаться человек случайный, с сомнительной репутацией, который поведет подростка по неверному пути. В таких случаях задуматься над своими взаимоотношениями с сыном или дочерью заставляют родителей уже какие-либо серьезные проступки детей. Иногда это бывает слишком поздно. 

Поскольку подростковый возраст - это период интенсивного формирования самооценки, очень важно, чтобы в семье правильно относились к успехам и возможностям ребенка. Если захваливание ведет к самоуверенности и зазнайству, то недооценка возможностей и способностей подростка может привести к развитию пассивности, замкнутости, неуверенности в себе. 
Следует бережно, с пониманием относиться к внутреннему миру подростка, его переживаниям, увлечениям. Умейте выслушать подростка, согласиться с ним, если он прав, переубедить, если ошибается. Требования, предъявляемые подростку, должны быть разумно аргументированы. Откровенность, доверие должны быть взаимными, только тогда между вами и подростком не будет стены недомолвок, тайн, непонимания. 
· Дальнейшие беседы – обсуждение конфликтных ситуаций, связанных с Н. в семье и в школе и совместный выход из них. На таких беседах возможно присутствие психолога.

Для педагогов, работающих с Н

Вступление.

Воспитание — это создание системы условий, в которой происходит развитие личности. Стремление к зрелости присуще всем людям: и взрослым, и детям, и умным, и не очень, и «трудным», и благополучным. Эта особенность человека называется личностным ростом и сопровождает его всегда, прежде всего в период взросления. Вслед за известным американским педагогом Уильямом Глассером, я полагаю, что любой ребенок имеет право рассчитывать на школу как на место, где он может пережить радость достижения, почувствовать себя победителем (Глассер, 1991).

Подросток отличается от взрослого человека тем, что с одной стороны считает себя взрослым, с другой не знает, что значит быть таковым. Задача и педагога, и родителя помочь ему разобраться, сделать правильные выводы, ненавязчиво подвести подростка  к необходимости осознанного выбора своего поведения, своих жизненных установок. 

Мы, учителя, предъявляем к ученикам определенные требования и ожидаем, что поведение учеников будет им соответствовать. То, что в школе к ребенку будут предъявляться особые требования, внушают ему и родители, и детский сад. Но есть и другая сторона — чего от нас, учителей, ожидает ребенок? Итак, взаимодействие учителей и учеников в стенах класса и школы — это всегда «улица со встречным движением»: мы относимся к ученикам, ожидая от них определенного отношения, и они относятся к нам, ожидая от нас… Но чего? Ответ на этот вопрос становится просто интригующим, когда отношение ученика к учителю выражается в форме конфликтного, «плохого» поведения, неприятной выходки, серьезного проступка.

Чтобы грамотно строить конструктивное взаимодействие с нарушителем дисциплины, необходимо:

· Распознать истинный мотив проступка. 

· В соответствии с ним выбрать способ, чтобы немедленно вмешаться в ситуацию и прекратить выходку. 

· Разработать стратегию своего поведения, которая привела бы к постепенному снижению числа подобных проступков у этого ученика в будущем. 

1. Знакомство педагогов с Школьным Планом Действий на примере ШПД с учеником Н. (описан выше)

2. Обсуждение различных конфликтных ситуаций на уроках и коллективный поиск выходов из них.

На последующий период сотрудничества – индивидуальные беседы с педагогами и совместный поиск выхода из конфликтных ситуаций.
Проведение совместного классного часа для учащихся, родителей и учителей .
Литература и интернет-ресурсы:
1. http://www.psihologu.info/content/view/351/16/
2. http://www.sportfamily.ru/podrostok/psihologia
3. http://bssh.ucoz.ru/publ/pedsovet_quotgarmonija_obshhenija_uchitel_uchenik_roditelquot/2-1-0-20
4. Кривцова С. Серия «Психолог в школе», «Генезис», 2004 год
