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Выбор методической темы был обусловлен несколькими причинами.
Во-первых, наш  лицей  входит в состав УНПК (учебного научно- педагогического комплекса) «ИвГУ - лицей №22» и  уже более 10 лет работает над проблемой «Проектирование педагогического процесса на основе личностно-деятельностного подхода», а последние два года над темой «Управление качеством профильного образования на основе личностно-деятельностного подхода» (далее лдп). Центральную идею лдп можно сформулировать так: учащийся является субъектом учебной деятельности и общения. На первый план выдвигаются такие задачи обучения, как интеллектуальное развитие учащихся, их способность к познавательной деятельности, рефлексивному анализу собственной деятельности.  Во-вторых, направление развития, в котором движется МОУ  лицей №22, имеет под собой определённую нормативную основу. Актуальность подхода подтверждается проектом стандарта общего образования 2 поколения, в котором  записано, что в  основе образовательного процесса должна быть  деятельностная парадигма,  целью которой является развитие личности ученика на основе освоения им способов учебной деятельности. В-третьих, данная тема мне интересна, т.к. отвечает моим взглядам  к построению образовательного процесса. 
В современных условиях, при которых  приоритетной целью обучения является развитие личности школьника, рефлексия приобретает особое значение, так как она дает прогноз развития шагов обучения, направляет ученика в его саморазвитии. Оценочный компонент, содержательность оценок создают внутри стимулирующие источники для учебно-познавательной деятельности ребенка, они углубляют, конкретизируют и придают жизненный смысл мотивам учения. Развитие рефлексивной активности учащихся в учебном процессе является существенным педагогическим резервом в управлении образовательно-воспитательным процессом, т. к. учащиеся с развитым самосознанием характеризуются высоким уровнем самоуправления своей учебной деятельностью. Поэтому, на мой взгляд, моя творческая тема не только интересна, но и актуальна!
Понятие рефлексии – это трудное психологическое понятие, включающее в себя и содержательную рефлексию-осознание трудностей в выбираемом способе действия, мотивацию деятельности; и личностную - развитие качеств личности в процессе обучения; и интеллектуальную-осознание учеником способов учебной деятельности. Рефлексию человек осознает через свои сильные и слабые стороны, мотивы, способы действия, как я выгляжу на фоне других. Чтобы получаемое знание не было отчужденным, а было бы вплетено в личность, в сознание ученика, необходимы все  виды контроля и рефлексии. 
 При решении, каких же дидактических задач, возможно, использовать приёмы, направленные на развитие рефлексивных умений?

Это и при введении нового материала, и на этапе отработки умений и навыков, и на этапе обобщения и систематизации изученного, и при проверке  домашнего задания и т.д., т. е при решении самых разных дидактических задач. Рассмотрим перечисленное более подробно.
 I) На этапе введения нового материала в основном использую технологию создания проблемной ситуации. Проблемная ситуация на уроке - это ситуация субъективного затруднения ребенка. Осознавая свои затруднения, ребенок ищет пути выхода из него, при этом анализируя имеющиеся у него знания. Рефлексия выводит на постановку сначала учебной задачи урока, а затем и на способ работы, способ достижения учебных целей урока (например, работа в группах по способу достижения цели:  вместе с учителем или самостоятельно разобрать материал по учебнику).
II) На этапе контроля и проверки овладения учащимся способами действия (например, способом решения задач определенного типа). Обычно используется поэтапная проверка решения, предложенного учеником: 1 этап-это развернутый анализ ответа (решение разбивается на этапы, оценивается обоснованность, полнота и правильность каждого шага в решении). 2 этап: диагностические вопросы, направленные на формирование и развитие содержательной и личностной рефлексии. Почему допустил ошибку на этом шаге? Чем можешь объяснить ее возникновение? Что нужно сделать, чтобы больше не допустить такой ошибки? Что чувствовал при выполнении задания? Благодаря такому анализу ученик учится находить свои затруднения, искать пути выхода из  своих затруднений, обретает уверенность в своих силах.
III) Большие возможности для развития рефлексивных умений открывает для учащегося домашнее задание, причем как на этапе проверки, так и на этапе предложения. Каждый урок полезно начинать с беседы с учениками: «Что получилось, что нет? В чем были затруднения? Справились ли вы с ними? Как это произошло: самостоятельно нашли выход, обратились к помощи? Испытали ли удовлетворение от своей работы? Нет ли страха и неуверенности оттого, что в чем-то не разобрались?» При таком подходе ученик чувствует, то учитель к его затруднениям небезразличен. При современных условиях это  важно! Требования к подготовке учащихся  возрастают, и часто бывает так, что ребёнок не справляется с заданием не потому, что не знает, а потому, что неуверен в себе или страх сковывает сознание. Моя роль – роль учителя помочь ученику приобрести  уверенность в собственных силах! Если ученик видит, что учитель готов ему помочь, то он охотнее занимается, развивается интерес к предмету и к уроку.
Любая деятельность интересна не только процессом выполнения, но и своим результатом, поэтому было важно понять, насколько работа по развитию рефлексивных умений эффективна. Изучение эффективности проводилось по нескольким критериям.

1. Динамика развития содержательной оценки и способности коррекции собственной деятельности.

2. Изучение результативности работы учителя по формированию рефлексивных умений учащихся.
3. Результаты исследований учебной мотивации.

    По всем показателям получена позитивная динамика, поэтому можно утверждать, что работа по развитию рефлексивных умений оказывает положительное влияние развитие на качества обучения, мотивации к учению, интереса к предмету.
 Конечно, подобная работа имеет свои положительные моменты, но имеет и свои риски: затраты времени на разработку  уроков и индивидуальных материалов, иногда более медленный темп изучения учебного материала, обязательная системность в работе и т.д. Каждый учитель вправе выбрать те приемы и методы обучения, которые он считает наиболее эффективными для достижения целей обучения.
Я считаю, развитие рефлексивных умений важный элемент  развития целостной учебной деятельности  учащегося, и результаты моей методической работы являются подтверждением этому.
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